

EL CORREO

Año XXIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 18 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Sábado 4 de Enero de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.902

La cuestión obrera

CAUSAS DEL MALESTAR

No sabemos a la hora de escribir estos renglones si habrán recibido confirmación las impresiones de varios periódicos relativas a la declaración del estado de guerra en Barcelona, a causa de los desórdenes que allí tuvieron lugar ayer con motivo de la huelga de los obreros de metales.

Con independencia de esta cuestión previa, de nuevo vuelve a repetirse que Barcelona es el teatro predilecto elegido por los anarquistas y otros elementos revolucionarios para producir allí una combustión.

Sea lo que fuere, y tomando el conflicto desde su punto de vista general, es indudable que en todas las naciones, así del mundo latino como del sajón, se repiten las huelgas con una frecuencia y una tenacidad que con justicia preocupa este fenómeno a todos los Gobiernos; y de ahí la atención profunda que se presta al problema, aunque sin que se haya alcanzado en ninguna parte la pacificación moral a que aspiran las almas generosas y los hombres previsores.

De todos modos, se mantiene en la alarma en los espíritus y reina la inquietud en la industria y en el comercio, que no se atreven, en general, a emprender trabajos ni suministros de cierta duración por si una huelga imprevista les impide entregar el trabajo en la época estipulada con el comprador.

Lo ordinario es culpar de estos trastornos a la codicia de los patronos, y la prensa radical explota constantemente este tema; pero huelgas se han visto también, como la última de los empleados de tranvías de Madrid, completamente abusivas.

En sucesos tan anormales y repetidos, y en fenómenos tan complejos, sería temerario poner siempre del mismo lado el abuso y del otro la moderación.

Los obreros claro es que padecen especialmente en los días de huelga, y no parece natural que busquen el daño caprichosamente; pero es verosímil presumir que los patronos resisten a su vez por pura vanidad, cuando el perjuicio en sus intereses es tan evidente?

Aparte de estas consideraciones generales, creen muchos que es factor principalísimo en las huelgas el influjo que ejerce en las agitaciones obreras el elevado precio de las subsistencias, cuando el aumento del coste de la vida no va acompañado de una alza en el tipo de los salarios. Fenómeno es este cuya aparición no es para extrañar a nadie, pues se observa en todos los países en donde la circulación fiduciaria alcanza una cifra desproporcionada con las necesidades de la nación. El aparente bienestar que se nota en los primeros momentos en que se fuerza la circulación, desaparece, el precio del oro aumenta sin cesar y la mano de obra no alcanza más que una remuneración muy inferior a la elevación del precio de todos los elementos indispensables para la vida, y se puede asegurar que las clases menos pudientes son las más perjudicadas, porque los salarios y los sueldos no siguen la evolución en alza del precio de los productos.

Las retribuciones están calculadas con arreglo a las condiciones de la vida en época anterior, y la dificultad de alimentarse y de vestirse con el mismo sueldo o jornal que antes, es la que obliga a los que devengan sueldos pequeños, a reclamar a la entidad o al particular del cual dependen, mayor estipendio, que logran a veces de grado o por imposición, porque llega un momento en que el patrón tiene que ceder; pero el éxito conseguido no puede quitar el recuerdo de las amarguras pasadas.

En España quizá se aproxime a un millón el número de obreros industriales de todas clases, contando los de las minas, y el aumento de sus sueldos en los últimos años no ha correspondido en general al encarecimiento de la vida.

En la provincia de Barcelona los jornales de los hombres en 1896 variaban de 1'75 a 4'50 pesetas; el de las mujeres era de una peseta, y el de los muchachos variaba de 1'25 a 1'50 pesetas. En 1900 encontramos jornales de 2'25 a 4'50 pesetas para los hombres; de una peseta para las mujeres y de 1 a 1'25 para los muchachos.

En las Baleares, el salario de los hombres, que variaba de 1'25 a 4 pesetas, no ha cambiado; tampoco han variado los jornales de una peseta que ganaban por término medio las mujeres y los niños.

En la provincia de Córdoba, los jornales no han tenido alteración sensible en alza. En 1896, el trabajo de los hombres en las minas se pagaba de 2'40 a 5 pesetas; el de las mujeres, 0'80; el de los muchachos de una a dos.

En la provincia de Sevilla, el jornal pagado en 1896, era el siguiente para cada clase:

Minas de hierro: hombres, 2'50 pesetas; mujeres, una; muchachos, 1'50. Minas de cobre: hombres, 2'25 a 3'50 pesetas; mujeres, 1'75.

Minas de hulla: hombres, 1'50 a 3'50 pesetas.

En 1900 los jornales han sido: Minas de cobre: hombres, 2'25 a 3'50 pesetas; mujeres, 1'75; muchachos, 1'50.

Minas de hierro: hombres, 2 a 2'75; mujeres y muchachos, 1'25 a 1'50.

Tampoco hay variación. En la provincia de Teruel los jornales pagados en 1896, eran los siguientes:

Minas de plomo, de zinc y de manganeso, 1'75 pesetas por término medio en el interior y 1'50 en el exterior, a los obreros; una peseta a las mujeres. En las minas de lignito el salario medio era de 1'50 pesetas.

En 1900 los salarios de los hombres y el de las mujeres han sido los mismos que en 1896.

En la provincia de Zaragoza tampoco la variación ha sido notable.

Así en esta provincia, como en otras donde el cultivo de la remolacha para las fábricas de azúcar ha acaparado muchas tierras, antes consagradas a hortalizas y legumbres, el precio de éstas ha experimentado un aumento sensible, con evidente perjuicio de la clase obrera y de los empleados de poco sueldo.

A las causas dichas de carestía, hay que añadir la desmedida elevación del Arancel, más afectiva aún por el desnivel en los cambios; y como el precio de los artículos ha subido mucho, mientras que el importe de los jornales ha permanecido casi estacionario, de ahí el malestar de las clases pobres y el origen de muchos conflictos.

Por eso conviene, en lo que afecta a la intervención del Estado, que el Arancel sea más humano y que descienda o sea más tolerable el cambio internacional.

Esta cuestión del precio de las subsistencias, a cuyo encarecimiento creemos se debe la mayor parte del fundado descontento que reina, no solo entre los obreros, sino entre la inmensa mayoría de los habitantes de España, es un mal que merece la más justificada atención por parte de los partidos de gobierno.

CONTRA EL DUELO

Como saben nuestros lectores, recientemente se ha celebrado en Leipzig un Congreso organizado por el príncipe Karl de Loewenstein, con objeto de acordar las medidas que debían adoptarse para hacer menos frecuentes los duelos en el ejército alemán.

Tomaron parte en dicho Congreso unas 900 personas, pertenecientes a los más

distinguido de la sociedad, y entre las cuales se contaban 116 nobles, 160 abogados, 139 médicos y 35 profesores de la Universidad.

Es de creer que este primer buen éxito obtenido en Alemania por los adversarios de los combates singulares, será un aliciente para cuantos aspiran al mismo fin, pues el príncipe Karl de Loewenstein tiene muchos émulos en Austria-Hungría.

Los antifueles de allí acaban, en efecto, de publicar un importante Manifiesto, pidiendo que se vote una ley para el arreglo de los asuntos de honra y protestando contra una costumbre bárbara, según la cual esta clase de asuntos no puede tener otra solución que un encuentro a mano armada.

El documento, que ocupa seis columnas del *Fremdenblatt*, está firmado por personas pertenecientes a las naciones y a los partidos más distinguidos.

Hay alemanes, checos, polacos, italianos, croatas y siavos. Los hay conservadores, liberales y radicales de todos los matices.

Junto con los que ostentaban los nombres más brillantes, se cuentan 15 ex-ministros, varios diplomáticos, 55 individuos de la Cámara Alta, casi todos los presidentes de las Dietas provinciales y gran número de diputados. Hay también, finalmente, católicos, protestantes e israelitas.

Entre los antifueles notables citaremos al conde Alfredo de Aichelburg, al conde Estanislao Baden, al conde Bernardo Cazyo, al barón Federico von Dalberg, al barón José von Eichhoff, al conde Pablo Fiorini, al barón Carlos von Guzera, al barón Felipe Haas von Teichau, al príncipe Estanislao Jablonowski, al conde Oscar Khuen-Belasi, al conde Juan Lazanski, al barón Vicente von Maly, al barón Antonio von Niebauer, al barón Mauricio von Ottenfels, al príncipe Carlos Paar, al príncipe Enrique Orsini, al príncipe heredero Juan de Schwarzenberg, al conde Ladislao Tarnowski, al conde Raimundo von Wagensperg, al príncipe Hugo Windisch-Graetz y al conde Andrés Zamoyski.

Como se ve, toda la nobleza de raza y toda la nobleza del dinero figura en la lista de los antifueles austriacos. A pesar de sus alianzas con el ejército, la mayoría de los grandes señores citados tienen parientes que son oficiales, los organizadores de la actual campaña quieren a toda costa impedir luchas fratricidas entre la gran familia militar, como las que han tenido últimamente un desenlace tan trágico en Insternburg y en Viena.

NUESTRO COMERCIO CON ORIENTE

Las manifestaciones del Sr. Cológan y el comercio español

Publicó anoche el *Heraldo* interesantes manifestaciones del Sr. Cológan acerca del comercio entre España y China. Lo esencial de las palabras del distinguido diplomático, es: Primero. Que las representaciones de los Estados que tienen intereses en el Celeste Imperio, se congregarán en breve para tratar de las relaciones comerciales entre aquel país y determinadas naciones europeas. Segundo. Que no se sabe si a esta conferencia concurrirá España. Tercero. Que la misión fundamental de las legaciones, y aun de las embajadas, es preparar tratados mercantiles. Y cuarto. Que conviene que las relaciones entre los comerciantes españoles y las casas del Imperio sean directas.

Hemos de suponer que el celo ministro de Estado hará lo posible por recabar para España la intervención apetecible en la conferencia diplomática comercial de Pekín, donde se ha de tratar asuntos que nos conciernen. Para ampararnos nos parece desde luego excelente la persona del Sr. Cológan, cuyas ideas compartimos, las cuales tienen en los tiempos modernos acreditada su bondad, con obras ventajosas a los pueblos de mayor pujanza. Los embajadores, y los ministros plenipotenciarios y los cónsules, no son hoy otra cosa que buenos negociadores y gestores de un comercio nacional. Lo mismo en lo que concierne al tráfico terrestre que al movimiento comercial marítimo, los diplomáticos mejores son los mejores comerciantes. Lo atestiguan, entre otras cosas, las preocupaciones de Inglaterra ante el desarrollo comercial de la Marina mercante, que subvenciona para servicios de Estado el imperio alemán.

Pero esto, con ser importante, debemos relegarlo en estos momentos a secundario término. Lo que más interesa es fijar la atención en el cuarto concepto de los expuestos por el Sr. Cológan, y remediar el daño que sufre el comercio español en aquellos apartados países de Oriente. Apenas figura España en sus estadísticas mercantiles, y sin embargo, la Compañía Trasatlántica tiene demostrado en las Memorias de sus servicios comerciales, que hay casas extranjeras que introducen por el puerto de Shanghai vinos españoles adulterados, o imitaciones de vinos de España con marcas nuestras. Lo propio pasa en Yokohama. Evidente es el punto del Japón la República francesa vino españoles con marcas de Burdeos, e Inglaterra manda, con marcas propias, aceitunas y aceites de nuestro país, el cual, según las mismas instructivas Memorias de la citada Compañía, no resulta potencia exportadora sino por 189.000 yens (moneda equivalente a 2'85 pesetas), cuando realmente la importación de productos españoles es mayor.

Todos, claro es, Gobiernos y clases mercantiles e industriales, tienen la responsabilidad de estas ocultaciones de los artículos nacionales; ocultaciones que cesarían si las relaciones mercantiles, como dice el Sr. Cológan y como ha consignado la Compañía Trasatlántica en reciente documento publicado en la *Gaceta*, por la

Junta de exportación, fueran directas. Los intermediarios extranjeros anulan nuestra exportación, y esto el comercio ha de tenerlo en cuenta si quiere prosperar en el mundo.

Y como en este punto conviene recoger de la experiencia las recomendaciones provechosas, nosotros recogeremos de las mismas Memorias estas advertencias que a todos servirán: a los comerciantes, para que redoblen sus iniciativas, y a los poderes públicos para que las fomenten.

«Inglaterra, Francia y Alemania—dice la Compañía mencionada en sus noticias y observaciones del comercio con Oriente—que tienen allí relaciones hace medio siglo, envían comisiones a estudiar los mercados y la producción, sin regatear gastos ni sacrificios.

Para que haya comercio, preciso será crearlo, dar a conocer nuestros productos, hacer mucha propaganda, contar con capital suficiente para poder esperar, valerse de agentes aptos bien remunerados, que dominen el negocio, conozcan bien el país y el idioma inglés... Para abrir aquellos mercados no basta la acción individual, modesta y aislada. Es necesaria la cooperación de varios productores y comerciantes, bien de entidades mercantiles que dispongan de recursos para sostenerse algunos años.»

Así, en efecto, han prosperado en Oriente las naciones antes citadas. No lo han hecho todo sus tratados. Hoy pueden hacerse tratados por existir comercio, pero hay que empezar por tener comercio para que la acción del poder público sea eficaz.

LOS JESUITAS EN INGLATERRA

Actitud del gobierno

Londres 4.—El primer ministro, marqués de Salisbury, contestando a una petición que le ha sido dirigida por la Asociación protestante, ha declarado que no es probable que sea propuesta al Parlamento ninguna ley contra la permanencia en la Gran Bretaña de los jesuitas.

Dicha Asociación protestante había manifestado el deseo de que se tomaran medidas restrictivas contra la Compañía de Jesús, en vista del gran número de individuos de la misma que se han refugiado y establecido en Inglaterra al ser expulsados de Francia. Pero el gobierno británico entiende que, sin faltar a los principios fundamentales de la legislación inglesa, no se puede apelar a cierta clase de procedimientos.—*Fabra*.

La salud de Su Santidad

Roma 3.—Su Santidad el Papa continúa gozando de una perfecta salud.

En los días de Pascua ha tenido recepciones constantes. Sus innumerables personas que por sus cargos han tenido la honra de asistir a estas recepciones, dicen que el Papa manifiesta una gran energía y que su palabra es tan viva y tan ingeniosa como de costumbre.

En la recepción del cuerpo diplomático, Su Santidad dedicó particulares atenciones al embajador de España, D. Alejandro Pidal.

NOTICIAS DE PALACIO y de sociedad

Según dice un colega, parece decidido que en la última decena del actual mes, y tan pronto como se encuentre completamente restablecida S. A. R. la Princesa de Asturias, emprenderán los Principes un viaje por el extranjero.

Primero irán a Italia, con objeto de visitar en Cannes a los condes de Caserta, y luego recorrerán, de riguroso incógnito, las más principales cortes europeas.

También se habla de trabajos de reorganización de la Casa Real para el advenimiento al trono de D. Alfonso XIII; indicando un periódico que sería nombrado jefe superior de Palacio el duque de Almodóvar del Río.

Terminadas las vacaciones de Pascuas, la Infanta Eulalia irá a Nímphemburgo a visitar a su hermana la Infanta doña Paz. Al llegar la primavera se trasladará a Madrid para asistir a las fiestas de la coronación de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

A propósito de esta solemnidad, hay numerosas familias en París, principalmente de la América del Sur, esperando estas fiestas, y que, para asistir a ellas, han tomado habitaciones en Madrid.

En las Siervas de María, de Biarritz, la duquesa de la Torre organizó, como todos los años, una agradable fiesta, con un árbol de Noel. Presidió la ceremonia *l'abbé* Lisle, párroco de Saint-Martin. En esta placida obra ayudaron a la duquesa sus encantadoras hijas, la princesa Kéichoubey y la condesa de Santovenia.

Entre los invitados figuraban la condesa de Picamilli, la señora de Pañalver con su hija Lola, la señorita de Montalvo y las señoras de Flores, Lacombe, Chevarrier, Abbés, Frejoux y Garay. Los concurrentes fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Además de la anunciada boda de la señorita doña Luisa Mesita y Stuart, hija de los duques de Tamames, con M. Pierre Duclos de Cartassac, perteneciente a una antigua familia del Mediodía de Francia, cuyos miembros fueron siempre entusiastas partidarios del Imperio, se celebrará en breve en Biarritz el matrimonio de la gentil princesa Cristina Pignatelli de Aragón, nieta de los condes de la Rochefoucauld, con el conde Ladislao Paslowski, cuya familia reside en Niza.

Aunque todavía no se han circulado los órdenes, ténesse como seguro que el próximo lunes habrá en Palacio recepción militar, con motivo de la fiesta de la Epifanía.

Mañana saldrá para su finca El Romero, el Sr. Romero Robledo.

DE MARRUECOS

En busca de los cautivos

Tánger 3.—Se han recibido aquí noticias directas del campamento imperial.

Las tropas han avanzado hasta el territorio de la Kábla de Arbader, próximo al de los Benimarsa.

Las fuerzas imperiales invadirán la comarca de Setos en cuanto terminen las fiestas del Ramadan.

Las Káblas de Meernada y Bendegual han ofrecido el sultán fuertes contingentes para combatir a los rebeldes.

El único armamento de los rebeldes consiste, en su mayoría, en espingardas y fusiles viejos.

Respecto a los cautivos se asegura que el sultán en cuyo poder se suponen, estaba ya dispuesto a entregarlos mediante las gestiones particulares que se hacían; pero últimamente se ha negado a ello, fracasando así las negociaciones pacíficas emprendidas por los delegados del gobierno marroquí.

En vista de esta actitud de los raptos, el sultán se ha decidido a emplear medios extremos para solucionar la cuestión pendiente, en armonía con las reclamaciones de España.

LA HUELGA EN BARCELONA

Más detalles

Barcelona 3.—La huelga de San Martín se inició después del almuerzo de las obreras de la Agrupación femenina de la barriada.

Tomaron semejante actitud en vista de que no se solucionaba el conflicto de los obreros metalúrgicos.

Seguidamente suspendieron sus trabajos las fábricas de la carretera de Mataró, corriendo las comisiones de huelguistas a otros sitios de la barriada, llegando unos hasta Badalona y otros hasta San Andrés, exigiendo y obteniendo la suspensión de los trabajos.

En igual forma llegó el grupo a Barcelona, exigiendo también y obteniendo igualmente el paro de las fábricas de Riera, Tapias, Carretas y otras de la barriada de San Beltrán.

El gobernador envió 70 guardias civiles de caballería a San Martín, donde están completamente suspendidos los trabajos. Los obreros, agrupados en la carretera, guardaron pacífica actitud.

Bases firmadas

Bajo la presidencia del gobernador se han firmado las bases convenidas entre patronos y obreros carreteros.

Las comisiones afirmaron que poseían facultades para exigir el cumplimiento de los poderdantes.

Agitación

En los barrios obreros se nota bastante agitación. Lo encontrado de las opiniones al apreciar el estado de la huelga, es que produce la efervescencia.

Mientras unos aseguran que la actitud de los obreros está solo mantenida por el malestar de las clases trabajadoras, otros atribuyen a manejos extraños en Madrid a conseguir el paro general, y que se dice persiguen ciertos elementos que reciben inspiraciones y auxilios extranjeros.

El resto de la población, no obstante, recobrado su animación ordinaria y tranquilidad es completa.

La junta de autoridades

Esta noche se ha reunido la junta de autoridades. Considerase probable la declaración del estado de guerra.

Noticias oficiales

A las diez y media conferenció anoche el Sr. Sánchez Pastor con el interventor de Teléfonos de Barcelona. Este le manifestó que a dicha hora reinaba en la capital completa tranquilidad, no habiendo que lamentar más que el incidente ocurrido en la carretera del cementerio de San Martín, y del cual dió cuenta la prensa de anoche.

DEMOLICIÓN DE LA CASA BLANCA

El palacio residencia de los presidentes de la República norteamericana va a ser demolido.

The White House, como lo llaman los yankees, no tiene cabida suficiente para alojar a la numerosa familia de Mr. Roosevelt, a menos de transformar en dormitorios el salón de billar, el gran salón y aun el comedor.

En vista de ello, Mr. Roosevelt ha decidido demolerlo y construir otro edificio en lugar próximo, con arreglo a sus propios planes.

Con este fin, se pedirá al Congreso un crédito de cinco millones de dólares, fundándose en un artículo de la Constitución norteamericana, que establece que el presidente será alojado con su familia e expensas del Estado.

LOS CONSUMOS DE VALENCIA

Los comisionados en Madrid

Ayer llegaron a esta corte el alcalde de Valencia, Sr. Igual, y el secretario de aquel Ayuntamiento, señor Jiménez Valdivieso, acompañados de los diputados a Cortes señores Domenech, Martínez Bartomeu, Izáñez (D. Fernando), Lamo de Espinosa, Testor, Busutíl y Blasco Ibáñez.

Procedente de Barcelona llegó también, para unirse a los anteriores comisionados, el diputado por Sueca, Sr. Páris Mascheta. El motivo de dicho viaje es gestión del Gobierno que sea resuelto favorablemente el recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento de Valencia contra la Delegación de Hacienda, por haber ésta an-

lado la subasta de arriendo de Consumos hecha por el Ayuntamiento.

En una de las sesiones del Congreso se reunieron ayer la mayoría de dichos comisionados, cambiando impresiones acerca del asunto, y acordando que una numerosa comisión, compuesta de todos los diputados y senadores por la provincia de Valencia, visitara ayer mismo a los señores presidente del Consejo y ministro de Hacienda para exponerles el deseo de aquel Ayuntamiento en favor de la aprobación del arriendo de Consumos.

A última hora dieron cumplimiento a los acuerdos adoptados, siendo recibidos en la Presidencia por el Sr. Sagasta. La entrevista con el jefe del Gobierno duró más de media hora. El alcalde, Sr. Igual, expuso al detalle lo ocurrido con motivo de dicho asunto, y entró minuciosamente al Sr. Sagasta del pleito entre el Ayuntamiento de Valencia y el administrador de Hacienda.

El señor presidente del Consejo atendió cortésmente a los deseos expresados por los comisionados, a los que pareció que dió algunas esperanzas en sus aspiraciones. El Sr. Sagasta les encargó además la necesidad de que vieran al señor ministro de Hacienda, el único que puede resolver en definitiva tan delicado asunto.

Los comisionados salieron muy complacidos de su visita al jefe del Gobierno, y de la Presidencia del Consejo se dirigieron al ministerio de Hacienda. La entrevista con el Sr. Urziz, de que ayer, por lo avanzado de la hora, dimos ligera noticia, fué de larga duración, y en ella volvió a exponer el alcalde de Valencia, Sr. Igual, las pretensiones de la numerosa comisión.

A las ocho y cuarto se separaban del señor ministro de Hacienda los comisionados, que, según manifestaron, se llevaban gratísima impresión de los ofrecimientos del señor ministro.

El alcalde, Sr. Igual, manifestó anoche que no piensa regresar a Valencia hasta que haya sido resuelto el recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento contra el delegado de Hacienda.

Anoche mismo marcharon otra vez a Valencia el Sr. Testor y algunos otros comisionados.

FESTEJOS EN MAYO

Ayer se celebró una reunión de industriales y comerciantes de Madrid, con objeto de organizar grandes festejos públicos para el próximo mes de Mayo, que habrán de dar gran realce a las de San Isidro, como también a las que se realizarán con motivo de la mayor edad del Rey. Propóñese los iniciadores de los referidos festejos arrear a esta corte gran afluencia de forasteros. Quedó nombrada una Junta organizadora, que a su vez designó una comisión para el estudio del proyecto definitivo de los festejos con las ideas expuestas. Tan pronto como éste sea aprobado, se hará público y serán nombradas las comisiones de los respectivos distritos.

Sanatorio contra la tuberculosis

The British Medical Journal publica la noticia de que un sanatorio anónimo ha puesto a disposición del rey Eduardo una suma de 200 000 libras esterlinas para obras benéficas.

Añade dicho periódico que el rey ha decidido que este donativo se dedique a la construcción de un Sanatorio para tuberculosis en Inglaterra.

Al efecto se abrió entre los médicos de todas las nacionalidades un concurso para la elección del mejor plano de un Sanatorio Modelo, adjudicándose a los mejores proyectos premios de 500, 200 y 100 libras esterlinas.

Según el Daily Mail, el donante de esta suma es el conocido banquero Ernesto Cassel.

Los dramas del mar

Voluntarios ahogados Nueva York 3.—El vapor Wallagalla, procedente de California, se ha ido a pique en la mañana de hoy a la vista de Mendocino, a causa de haber sido abordado por otro vapor desconocido.

La sustracción de Correos

En favor del ambulante Coruña 3.—Confirmado lo que se dijo a raíz del robo de que fué víctima el ambulante de Correos D. José Cociña, los muchos y buenos amigos que tiene en ésta han iniciado ya la suscripción para subvenir a los gastos que origine la tramitación judicial y administrativa, y para reunir una suma equivalente a los objetos robados.

Los republicanos federales

Firmado por los Sres. Bonet, Esquivel, Vallés y Ribot y Patino, se ha publicado el Manifiesto que el Directorio republicano federal dirige a sus correligionarios. Declaran en el Manifiesto que el voto que dejó Pi y Suñer no puede llenar, y que asumida por el Directorio la representación del partido, es necesario constituirse definitivamente a suyo efecto se convocó a una Asamblea, seguida por sufragio universal, para el mes de Noviembre del presente año.

EN EL ATENEO

Anoche dió una conferencia en este centro el Sr. D. Ruy Billón acerca del Clasicismo y el utilitarismo en la enseñanza.

Los párrafos elocuentes en que condenó al exagerado utilitarismo que algunos pretenden llevar a la enseñanza, y los numerosos datos y razones que aportó para defender la enseñanza clásica, demuestran que el Sr. Billón es muy competente en las cuestiones pedagógicas.

Miss Stone, libertada

Paris 3.—Un telegrama de Sofía (Bulgaria), recibido en la Central News, anuncia que ha sido libertada Miss Stone.

SOCIEDAD DE CONCIERTOS DE MADRID

Segundo concierto para mañana domingo, a las dos y media de la tarde, bajo la dirección del eminente maestro Kuawald. Programa oficial:

- PRIMERA PARTE Sinfonía en Sol menor.—I. Allegro molto.—II. Andante.—III. Minuete.—IV. Finale, Mozart. Descanso de quince minutos. SEGUNDA PARTE Sexta sinfonía (pastoral).—I. All. gro ma non troppo. (Sensaciones agradables que se experimentan al llegar al campo) —II. Andante. (Escena junto al arroyo) —III. Allegro. (Alegre reunión de campesinos) —IV. Allegro. (Tempestad) —V. Allegretto. (Canto de los pastores. Alegria y reconocimiento después de la tempestad). Beethoven. Descanso de quince minutos. TERCERA PARTE 1. El sueño de una noche de verano.—a. Overture.—b. Scherzo. Mendelssohn.—2. Los Maestros Cantores, overture, Wagner.

EL CURA Y EL ANTICUARIO

En la delegación del distrito del Congreso se presentó anoche una denuncia, cuyos detalles son dignos de ser conocidos. En la tienda de un conocido anticuario presentose un sacerdote, proponiendo la adquisición de unas sillas de encajes antiguos y de gran valor artístico, y de un cuadro, cuyo autor él no conocía, pero que, según le habían dicho personas inteligentes, era de Murillo.

Nuevos empleados en Aduanas

Terminadas las oposiciones a las plazas vacantes del cuerpo de Aduanas, han sido aprobados 23 opositores, que han obtenido los siguientes destinos: D. Francisco Serrano Bernard, oficial de la Dirección; D. Luis García Prieto, ídem de la Aduana del Ferrol; D. Eugenio Rovira y Ferrer, auxiliar vista de la de Santander; D. Venancio Andreu y Lázaro, oficial de la de Alicante; D. Eduardo de la Barrera y Robert, auxiliar vista de la de Pasaia; D. Antonio López Prat, ídem ídem de la de Algeciras; D. Luis Rufián-chas Pareyra, vista de la de Zamaya; don Juan Romero y Colán, auxiliar vista de la de Cartagena; D. Luis González España y Cabello, oficial de la de Bilbao; D. Juan Martínez Paredi, vista de la de Ayamonte; D. Juan de Dios Martín Miranda, auxiliar vista de la Inspección especial de Aduanas en Salobreña.

LA MATANZA DE CERDOS

Una numerosa comisión de ganaderos ha visitado al gobernador para hacerle presente que desde hace ocho días no se matan cerdos en Madrid, a causa de que los profesores veterinarios desechan la carne por estar atacada de glosepepe. Los comisionados dijeron que en otras épocas se había admitido para el consumo el ganado con la enfermedad referida. El gobernador exhibió lo ocurrido. El alcalde de Toledo participó que en aquel momento habían presentado cerdos procedentes de la provincia de Madrid con la enfermedad de la glosepepe.

LA NIÑA DISFRAZADA

Algunos periódicos se han ocupado de un extraordinario suceso, refiriendo las aventuras de una niña de doce años que, habiendo huido de la casa de su familia, en Madrid, trasladóse en alipén a Alcázar de San Juan vestida de varón, siendo detenida en la última de dichas poblaciones. De lo que dicen, se deduce que si hecho no ha tenido la importancia que se le concede, suponiendo que la niña hubiera sido víctima de abominable atropello. Por instancia que presentó en el Gobierno civil de Madrid una señora de la familia de la niña, ésta se encuentra ya en su domicilio.

Según nuestras noticias, dicha señora ha llamado a un médico, que ha reconocido a la niña.

La opinión del citado facultativo parece que es completamente contraria a la del médico de Alcázar de San Juan, pues ha manifestado que no ha encontrado nada anormal en la muchacha.

RECOMPENSAS

Se ha concedido la cruz de San Fernando al alférez de navío D. Francisco Arderius y Rodríguez, por el comportamiento que observó en el combate naval de Santiago de Cuba, sostenido el día 3 de Julio de 1898, hallándose el interesado embarcado en el caza-torpedero Furor como oficial a las órdenes del jefe de la escuadrilla de torpederos, al lado del cual permaneció hasta que fué gravemente herido.

También se ha concedido la cruz de San Fernando al tercer contramaestre de la Armada D. Juan Martínez y Fernández, por su comportamiento en la campaña de Mindanao, la noche del 14 de Noviembre de 1898, en la que estando durmiendo en el cuartel de marinería de Marañul, fué atacado por tres marineros indios, armados de fusil y cuchillo, y tomando un fusil que tenía a su lado, entabló lucha personal con los sublevados, hiriendo a uno de ellos y arrojando a los restantes en el cuartel, a pesar de encontrarse herido desde un principio en ambas manos, consiguiendo sofocar la rebelión y avisar a la fuerza europea.

La "Gaceta"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

- Presidencia Resolviendo una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Santander y el juez de instrucción de Ráizales. Gracia y Justicia Real orden disponiendo se anuncie la convocatoria para proveer por oposición la plaza de inspector general de Prisiones. Gobernación Real decreto concediendo al Ayuntamiento de Fortuna el tratamiento de Excelencia. Disponiendo, de acuerdo con lo informado por la Dirección general de Sanidad, que se excite el celo de los gobernadores contra los contraventores de la ley que prohíbe la fabricación de vinos artificiales. Resolviendo un expediente relativo al Ayuntamiento de Camas de los Céspedes. Instrucción pública Real decreto disponiendo se haga la oportuna convocatoria de ingreso en la Escuela Central de Ingenieros Industriales. Otro disponiendo que la Escuela elemental de Comercio de Valladolid continúe establecida con la categoría de superior. Otro dejando en suspenso la aplicación del real decreto de 6 de Julio de 1900 hasta la implantación del de 17 de Agosto de 1901 en lo referente a los estudios de la carrera de maestros. Otro asignando al Instituto provincial general y técnico de Jovellanos de Gijón, la demarcación territorial que se expresa. Agricultura Leyes incluyendo las carreteras que se expresan en el plan general de las del Estado. Reales decretos de personal de que ayer dimos cuenta.

Noticias

- Patentes de médicos Desde el 2 del actual, de nueve de la mañana a una de la tarde, ha comenzado en el Colegio de Médicos (Barquillo, 21) la recaudación de patentes para el ejercicio de la profesión. COGNAC. Ruiz y Albert. Málaga. CATA. Los bronquiales. El remedio más eficaz son las Pastillas Morellé. Pobres socorridos En el Comedor de la Caridad, establecido en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, calle de Claudio Coello, fueron ayer socorridas 1 337 personas. Casas de Socorro Ha nombrado el alcalde los presidentes de Casas de Socorro, siendo designados: Para la de Palacio, el Sr. Mondista; para la Universidad, el Sr. Abri; para el Centro, el Sr. Sánchez; para el Hospicio, el Sr. Ovillo; para Buenavista, el Sr. Baza; para el Congreso, el Sr. Alvarez Rodríguez; para la Inclusa, el Sr. Fraile; para la Lituza, el Sr. Oñas, y para la Anticuaria, el señor Aguilá. Ha sido nombrado director de la Compañía de los Tranvías de tracción eléctrica madrileña, el ingeniero D. Antonio Cuatrecasas, que era director técnico de la Fábrica del G. Los exgobernadores El Consejo de Estado, evacuando con suelta del ministerio de Hacienda, ha iniciado el proceso de aplicar automáticamente el procedimiento en el real decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros del año último reconociendo a los exgobernadores civiles escalafonados el derecho que tienen a ocupar en turno de cesantes puestos de su categoría en los ministerios civiles, siempre que hayan cumplido las condiciones estipuladas en dicho real decreto. En libertad Ayer fué puesto en libertad el célebre norteamericano Mr. B. Bandzhek, detenido hace días por promover escándalo en la vía pública, a causa de haber arrojado a los transeúntes varias monedas de oro y plata. Batalla entre jitanos y labradores Deceñ de Oñate se en la feria de Alariz ha ocurrido entre varios labradores una cuadrilla de jitanos una colisión que ha tenido todos los caracteres de batalla campal. La reyerta tuvo por ocasión cuestiones de tráfico de ganados, y llegó a tomar proporciones extraordinarias. Los jitanos, provistos de lanzas, puñales y revólvers, se lanzaron a la lucha con tal encarnizamiento, que el pánico llegó a hacerse indescriptible. Descargas cerradas de armas de fuego pusieron en dispersión a las caballerías que se hallaban en el momento, y estas, galopando en todas direcciones, aumentaron al terror de los feriantes que no tomaban parte en la contienda. A pesar del bórico ardor de los jitanos, los labradores los hicieron frente con tal denuesto, que los primeros tuvieron que

abandonar el campo, refugiándose en la casa del médico forense, que está situada en el real de la feria.

Los heridos y contusos son numerosos. En la consulta de enfermedades de garganta, nariz y oídos, S. Bernard, 18, dup., el médico especialista D. Alfredo Gallego cura con facilidad extraordinaria, debida a su acertado tratamiento, resultado de 29 años de práctica en la especialidad, la sordera, tisis laríngea, ozona (feñido de aliento) y tumores de nariz, garganta y oído.

Abandonado vivo

Dicen de San Sebastián que un anciano de ochenta años, llamado Francisco Iñaz, se guardó en el boliclo, sin apagarla, la pipa en que fumaba, quedándose luego dormido. Se le incendiaron las ropas y sufrió quemaduras tan graves, que falleció.

Solitud de indulto

Los confinados en el correccional de Valladolid han dirigido una exposición al presidente del Consejo de ministros solicitando que se prorrogue la concesión del acostumbrado indulto con motivo de la proximidad del santo del Rey.

La infanta doña Eulalia

Telegrafía de París que la infanta doña Eulalia ha partido de aquella capital con dirección a Inglaterra.

Militar abuelito

Por el Consejo de guerra celebrado en Rúa ha sido abuelito libremente el cabo del regimiento de dragones de Montesa Pedro Diego Alvarez, a quien se seguía causa por supuesto delito de desobediencia, en vista de no haber resultado culpable de los hechos que se le imputaban.

Vacante

La Gaceta publica hoy una real orden del ministerio de Gracia y Justicia, disponiendo que se anuncie a oposición, por término de veinte días, la plaza de inspector general de Prisiones, creada por el real decreto de 27 de Mayo último.

LOS COSMÉTICOS EN LA ANTIGUA VENECIA

Venecia es una de las ciudades cuyos habitantes han sido desde antiguo muy aficionados a los cosméticos. En tiempo de la república de San Marcos los peluqueros disfrutaban de favor especial, tanto que hasta se apropiaron atribuciones de médico. Hacía el tiempo de la decadencia de la república, la vanidad de los venecianos se cobijó de puzos. No solamente untáronse el cuerpo con toda clase de esencias, sino que llegaron a perfumar hasta los alimentos.

En la biblioteca de San Marcos se encuentran manuscritos muy curiosos de aquel tiempo, en los cuales se nos cuenta que la blancura de los dientes se obtenía con un preparado de goma arábiga, de raíz de alom, de alumbre, de iris y de sangre de dragón. Para preservar la cara de arrugas se empleaba enroscamiento de paloma reblandecido en vinagre; y para procurar a las damas eterna belleza y juventud, se les aconseja frotaciones con una pasta hecha de pies de cerdo cocidos y picados con almendras.

Pero en lo que sobresalía Venecia era en la preparación de medios para fomentar el crecimiento del caballo y la hermosura de éste. Hubo quien se untó la cabeza con linaza cocida en leche de vaca ó de cabra para facilitar la salida del cabello, ó quien para darle suavidad empleó un opuntismo de piedra pómez, sal, ácido nítrico y hueso de sepia, mientras que algún peluquero mal intencionado se confeccionó un ungüento con la piel de macho cabrío, mezclada con jugo de hiedra y hervida en sangre de murciélago, el cual provocaba la caída del cabello, dejando a los pocos días la cabeza de la víctima púida como una bola de marfil. Contra tales males hubo naturalmente otro remedio: los calvos no tenían más que untarse el cráneo con aceite en que se habían hervido castañas, para estimular el cuero cabelludo a una nueva y abundante producción, cuando no les provocaba una tremenda erupción ó congestión cerebral.

Poco eran las damas del siglo XVI que conservasen el color natural de su cabello. La mayoría prefería el color rubio dorado que admiramos en los cuadros del Tiziano y de Palma Vecchio. La receta para producir el ansiado color, dice textualmente así: Toma leche de una mujer que cría un niño; mézclala con una gran dosis de

semilla de ricino y consévala durante dieciséis días; luego exprime el aceite mediante una prensa, y te convencerás de que su efecto es grandioso, porque untándose con él el cabello éste se volverá fino y de color de oro, y untándole el rostro te volverás hermosa como una diosa.

La perfumería veneciana sirvió, no solamente para cosméticos, sino que se abusó también de ella como remedio interno contra toda clase de dolores y estados nerviosos. Sin embargo, hacia fines del siglo XVII triunfaron los polvos de arroz sobre todas las misturas en uso, y hoy día le ha quedado al veneciano, como única reminiscencia, la aplicación de los perfumes fuertes.

CURIOSIDADES

Contra la goma de los árboles frutales.

El mejor medio de combatir la goma de los frutales, consiste en abrir las manchas que acusa la presencia de la goma, mediante una incisión longitudinal practica-da con instrumento cortante, para facilitar la salida del líquido. Algún tiempo después, cuando la goma ha cesado de salir, se limpia la herida, se lava varias veces con antiséptico (NaCl, lechada de cal, etcétera), y se cierra aquélla con pez, unguento de injertar, alquitrán ó aceite de lino, harvido y espesado con sebo ó con negro de humo.

Calor necesario al trigo

La vegetación del trigo puede dividirse en cuatro períodos: la germinación, la época de entallecer, la floración y la maduración. Cada una de estas fases necesita después de haber recibido el grano sembrado, y luego la planta, cierta cantidad de calor diario.

Dicha cantidad de calor se calcula adicionando los grados medios cotidianos de temperatura máxima ó mínima, y sustrayendo del total todas las temperaturas inferiores a cinco grados para la primera fase, y a seis grados para las demás. De tal suerta se obtiene un total de 86 grados calculados después de la siembra, para que se verifique la germinación.

La operación de entallecer necesita para efectuarse un total de 640 grados de temperatura. De esta última a la floración se necesitará una semana de calor de 86 grados de temperatura, y por fin, de la floración a la maduración se necesitarán 815 grados.

De lo dicho se desprende que el trigo exige una cantidad importante de calor.

Beneficios de los dramaturgos alemanes.

El balance del teatro de Berlín que se acaba de publicar, expresa, los beneficios realizados por los autores alemanes más en boga.

Los tres piezas de G. G. Hauptmann: Los tejedores, La campana sinergida y El coehoer Haenschel, han producido un beneficio total de una millón ochocientos mil marcos; la primera produjo 475 000 marcos, la segunda 450 000 y la tercera 243 000.

Los derechos del autor recibidos por M. Hauptmann no han bajado de 180 000 marcos en el teatro de Berlín.

Supóngase ahora lo que ha cobrado de los demás teatros de Alemania, sin contar los del extranjero en que han sido representadas.

M. Sudermann, por su parte, ha cobrado en 1900 por dos piezas: Moritury y Judas, 51 000 marcos de derechos de autor, sobre un ingreso total de 516 000 marcos.

Las colecciones históricas del general Vanson acaban de ingresar en París en el Museo de los ejércitos de Mar y Tierra, y serán instaladas en un salón especial. Aquellas colecciones se componen exactamente de 29 950 objetos: láminas, dibujos, grabados al agua fuerte, asuntos conmemorativos, asuntos populares, y por fin, copias fotográficas, éstas en número de 658.

Las colecciones del general Vanson describen la vida militar en Europa desde el siglo XIV hasta nuestros días.

Solamente lo que se refiere a Rusia componen 1 615 documentos del más vivo interés.

El Museo del Ejército, al heredar esas colecciones, adquiere nueva y mayor importancia. Pronto no se podrá escribir la vida militar sin consultar las colecciones de ese Museo, fundado apenas hacia cinco años.

EDICION DE LA NOCHE

Los vinos artificiales

La Gaceta publica hoy una real orden del ministerio de la Gobernación disponiendo, de acuerdo con lo informado por la Dirección general de Sanidad, que se excite el celo de los gobernadores para que persigan a los contraventores de la ley de 27 de Julio de 1895, que prohibió la fabricación de vinos artificiales, y de la real orden de 23 de Diciembre del mismo año, por la que se dictaron reglas para la aplicación de la expresada ley.

TRATA DE ESCLAVOS

Algunos periódicos franceses llaman la atención sobre el hecho de que cuando la trata de esclavos es un pleito que, como Marruecos, está a las puertas de Europa, y se preguntan cómo las naciones civilizadas, y particularmente Inglaterra, que oposición tan viva ha es a lo haciendo a estos actos de barbaria, permanecen indiferentes cuando se trata del Imperio del Magreb.

CORPORACIONES RELIGIOSAS

Paris 4.—Al decir de una correspondencia de Roma, parece que el gobierno italiano está resuelto a adoptar medidas contra determinados órdenes religiosos establecidos en aquel país.

Paris 4.—Los Consejos municipales proceden de modo muy enconrado en la solicitud de las asociaciones religiosas para abrogar a los beneficios de la ley. Los de Arras y Baumont han acordado conceder la autorización a varias asociaciones; los de Frevent, Casse, Dronzeville y Amalilas baint, entre otros, han negado análoga autorización. Como se ve, la mayoría es contraria al establecimiento de las congregaciones religiosas; y en algunos puntos, como en Chateauroux, la municipalidad ha hecho proceder su resolución de considerandos y resoluciones, redactados con espíritu verdaderamente secular, que constituyen una acusación a los órdenes y congregaciones y a los gobiernos que las han consentido. —Fabra.

Situación de Filipinas

Paris 4.—Según noticias de Manila recibidas por la vía de Hong Kong, la situación de Filipinas es cada vez peor.

En el interior de varias islas continúan los insurrectos campando por sus respetos, siendo completamente ineficaces las expediciones organizadas por los americanos para dominar la situación.

La situación del mercado monetario Filipino vivísima inquietud, pues el oro ha sido exportado y no circulan más que pesos mejicanos. —Fabra.

SUCESOS

Herido en la cabeza en la batalla de Tajuña riñe ron ayer los valerosos Emilio Corral y Cecilio Jiménez, resultando el primero herido en la cabeza de arma de fuego.

Niña apaleada La Guardia civil de Fuentesbrada comunica la detención de Tomás Pérez por haber apaleado a una niña de corta edad, con motivo de haber ésta maltratado a un perro de su propiedad. Inmediatamente se dió cuenta del suceso al Juzgado de guardia.

Ratero detenido La Guardia civil de las Peñuelas detuvo esta mañana a Antonio Alvarez, por haber robado varios rollos de alfombra.

Muertes repentinas Un portero de la Intervención general, llamado Joaquín Aumente, que se asilaba esta tarde llenando un botijo de agua en la fuente que hay en uno de los patios del ministerio de Hacienda, sufrió un ataque repentino causado, según se cree, por un derrame seroso ó la ruptura de un aneurisma, que le produjo la muerte casi instantánea.

En la plaza de la Cobada se sintió esta tarde repentinamente un ruido fuerte llamado Ruido Fuentes, falleciendo momentos después.

Caidas En la Casa de Socorro del distrito de Palacio fué asistida esta mañana Teresa Luisa Quierol, de cuarenta y seis años, viciada.

de la fractura del pie izquierdo, que se causó en una caída casual.

Paz en la Argentina

Buenos Aires 4.—Se ha restablecido la normalidad. No se ha vuelto a turbar el orden público.

LAS HUELGAS DE BARCELONA

Prohibición de comunicar noticias. Barcelona 4 (1 t.).

De orden superior se ha prohibido transmitir en conferencias telefónicas noticias referentes a las huelgas ni al orden público en esta capital.

Esta Agencia sabe, sin embargo, que continúan las coacciones y la intranquilidad moral y material.—Mencheta.

Tranquilidad.—Trabajo en varias fábricas.

Barcelona 4 (11:20 m.) Reina tranquilidad. Los tranvías eléctricos circulan custodiados por parejas de la Guardia civil.

Continúan los retenes de caballería de los regimientos de Treviño y de Tetuán. Han desaparecido algunos agitadores, a quienes buscaba la policía.—Mencheta.

Notas renunciadas. Los Sres. Muñoz y Vázquez (D. Venancio), han renunciado también sus actas de diputados por Madrid.

D. Máximo Laguna. Con verdadero sentimiento hemos sabido que ha fallecido en Santa Cruz de Medela, el ingeniero de Montes, D. Máximo Laguna, sabio naturalista, autor de la magnífica Flora forestal de España.

Vapores correos. Habana 3.—Hoy ha zarpado de este puerto con rumbo al de Nueva York, el vapor correo de la Compañía Transatlántica P. Strástelegui.

Cádiz 4.—A las ocho de la mañana de hoy sábado ha fundado sin novedad en este puerto, procedente de Centro América, el vapor Cádiz, de la Compañía Transatlántica.

Personal del Banco de España. Para cubrir la vacante de auxiliar primero, producida por fallecimiento de don José Gil y Campos, han sido nombrados:

Auxiliar primero, con 3.500 pesetas, don Tomás Mingo y Morales; auxiliar segundo, con 2.800 pesetas, D. Alfredo Moné y Mondé; auxiliar tercero, con 2.500 pesetas, don Guillerme Chelrand y Pelletas, que figura con el núm. 1 en la escala de escribientes.

Y de escribientes, con 2.000 pesetas, don Santiago Regueiro y García, que servía el mismo cargo en la sucursal de Oviedo.

Por parte de otro destino del asesor primero D. Francisco F. Belda, han sido nombrados para cubrir su vacante y reu-

Asesor primero, con 600 pesetas, don Antonio D. Irben y Jiménez; Idem segundo, con 5.000 pesetas, D. Alonso Alvarez Anarás; Idem tercero, con 4.000 pesetas, don Hilarión B. las del Campo; y asesor cuarto, con 3.000 pesetas, D. Andrés Avelino Montoro y Villegas.

Balance del día

El señor duque de Almodóvar ha conferenciado esta mañana con el señor Sagasta.

Interrogado el presidente del Consejo por los periodistas, ha repetido una vez más que las Cortes se abrirán próximamente el 20 del actual.

El presidente, en su despacho de hoy con la Reina, no ha puesto ningún decreto a la firma, comunicando a S. M. que las noticias de Barcelona, recibidas en la mañana de hoy, acusan tranquilidad material.

En los centros oficiales niegan exactitud al telegrama que han publicado algunos periódicos de la mañana, dando cuenta de la reunión en Barcelona de la junta de autoridades para proceder a la declaración del estado de guerra.

Algunas autoridades y otras distinguidas personas se reunieron anoche en el Gobierno civil para cambiar impresiones; pero no se trató del estado de guerra.

Hoy, a las once de la mañana, en conferencia telefónica celebrada por el subsecretario de Gobernación con el gobernador de Barcelona, éste ha dicho que reinaba tranquilidad.

Cuando ocurren alteraciones de la vida normal en los pueblos, es fácil caer en exageraciones y aun incurrir en errores como el que padece la Agencia Mencheta al comunicar que se había prohibido por la censura dar noticias de la huelga.

La mejor prueba de que no hay tal prohibición, es que la misma Agencia, después de su primer telegrama trasmite otro en que se dice que se trabaja en varios talleres y fábricas, y que reina tranquilidad.

Es público, además, entre los periodistas, que en las conferencias telefónicas de esta tarde se ha hablado del estado de la huelga, y además de varias detenciones verificadas en Barcelona, y de la fuga del agitador Bonafulla.

Se sabe, aparte de esto, por conducto oficial, que la Guardia civil que iba custodiando los tranvías de las Aduanas, ha abandonado este servicio por no creerlo ya necesario.

En la recepción diplomática de ayer en el ministerio de Estado, dicen varios colegas que el duque de Almodóvar comunicó

al ministro de los Estados Unidos el acuerdo del Gobierno relativo a la reciprocidad, para que americanos y españoles puedan adquirir propiedades, los primeros en España y los segundos en territorio de la América del Norte.

La comisión de valencianos que ha venido a Madrid con objeto de arreglar la cuestión de Consumos en aquella capital, ha visitado esta mañana al ministro de la Gobernación para interesarse en sus gestiones.

Los comisionados salieron muy satisfechos de los ofrecimientos que en favor de sus pretensiones hizo el Sr. González (don Alfonso).

Haciéndose cargo El Noticiero de Bilbao de los reparos que días pasados puso La Epoca al proyecto de ley que tiene redactado el Sr. Urzaiz, restringiendo la circulación fiduciaria, dice el referido importante órgano de la región vizcaína:

«Somemos las precedentes consideraciones a La Epoca por si encuentra en ellas algo que pueda servir para acallar los dictados de su delicada conciencia en el probable caso de que el Sr. Urzaiz complazca a la nación cerenando las facultades del Banco de España en punto a emisión y a la constitución de su cartera.»

Esta tarde, a las seis, se ha reunido el tribunal gubernativo del ministerio de Hacienda, para ocuparse del asunto referente a la subasta de los Consumos en Valencia.

El tribunal ha resuelto revocar el acuerdo del delegado, y por tanto, aprobar la subasta con ligeras modificaciones.

Los Sres. Bauer y marqués de Aldama han conferenciado a última hora de la tarde con el señor ministro de Hacienda.

Noticias de Barcelona, de las siete de la tarde, dicen que los huelguistas han intentado celebrar un mitin a las orillas del río Bessós, y que han sido disueltos.

A esta hora continúa la tranquilidad.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Billetes Cuba 1886', 'Billetes Cuba 1890', 'Ob. Filipinas 5 0/0', etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Acciones B. España', 'Id. B. Hipotecario', 'Cédulas Id. 5 0/0', etc.

La temperatura. El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 6° sobre 0. A las doce de la tarde, 18° sobre 0. A las cuatro, 11° sobre 0.

LA BULSA

NOTIZACION OFICIAL DEL 4 DE ENERO DE 1902 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimos precios

Large table with multiple columns: Item, Día 3, Día 4, Diferen. Includes sections for '4 0/0 interior', '4 0/0 exterior', '5 0/0 amortizab.', 'Cambio sobre el extranjero', 'LONDRES', and 'Después de la Bolsa'.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 4 (16:55 tarde). Interior, 4 por 100, 72 82.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable nuevo, 00'00.—Amortizable viejo, 94 87.—Cubas viejas, 86'70.—Nuevas, 72'37.—Filipinas, 63'75.—Colonial, 81 45.—Nortes, 57'10.—Alcanáes, 00'00.—Francias, 00'00.—Orense, 28 85.—Arnés.

Paris 4.—Apertura de la Bolsa de hoy Exterior español, 78 83, 73 75 y 78 83.—2 por 100 francés, 100 40.

CULTOS

Santo de mañana.—San Telesforo, San Simeón (llamado Silita por que vivió muchos años en una columna a la intemperie); Santa Emilian y Santa Amelia.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—45.ª de abono.—T. 3.ª impar.—A las 8 1/2.—Tannhäuser. A las 2 1/2.—2.ª concierto por la Sociedad de Conciertos de Madrid, bajo la dirección del maestro Kunwald.

ESPAÑOL.—A las 9 en punto.—Mariana. A las 4 en punto.—Cyrano de Bergerac. COMEDIA.—A las 8 1/2.—Entre parientes.—Tortosa y Soler.

A las 4 1/2.—Las flores.—La reina. LARA.—A las 8 1/2.—La dolores.—A las 9 1/2.—Kaul y Elena.—A las 10 1/2.—El patio.—A las 11 3/4.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—Con arma blanca.—El nido (dos actos)—Tocino del cielo. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Los timpanos.—A las 9 1/2.—La viejecita.—A las 10 1/2.—El bateo.—A las 11 3/4.—Los timpanos.

A las 4 1/2.—Gigantes y cabezudos.—La Tempranica.—La viejecita. APOLLO.—A las 8 1/2.—¿Quo vadis?—A las 9 1/2.—La Czarina.—A las 10 3/4.—Novillos en Polvaranca.—A las 11 3/4.—Ternero.—A las 12.—¿Quo vadis?—A las 4 1/2.—El barquillero.—La Czarina.—¿Quo vadis?

MODERNO.—A las 8 1/2.—Don Alvaro de la fuerza del sino. A las 4 1/2.—La pasionaria. Butaca con entrada, 1'50 pta. Entrada general, 80 céntimos.

A las 12.—Gran baile extraordinario. ESLAVA.—A las 8 1/2.—El Polo Norte.—A las 9 1/2.—Plantas y flores.—A las 11 3/4.—Los figurines.—A las 12.—Enseñanza libre.

A las 4 1/2.—Toros del Sañillo.—I.ª alegría de la huerta.—Plantas y flores. MARTIN.—A las 8 3/4.—Electra. A las 4 1/2.—El Nacimiento del Mesías, con rifa.

CÓMICO.—(Compañía Prado-C. sicote).—A las 8 1/2.—Los zangolotinos.—A las 9 1/2.—Chispita ó el barrio de Maravillas.—A las 10 3/4.—El chico de la portera.—A las 12.—El Código penal.

A las 4 1/2 en punto.—Urtir a representación de El Nacimiento del Fijo de Dios.—Chispita ó el barrio de Maravillas (por Loreto Prado y Enrique Chicote).

ROMEA.—A las 8 1/2, 10, 11 y 12.—Monólogos, diálogos, coplets y bailes españoles.—Gran suceso: El tina-Bente Eay.

JAPONÉS.—(Alcalá, 36).—A las 9 1/2.—Cuatro secciones variadísimas por artistas extranjeras y españolas.—Estrellas de los principales teatros.—Ocho debut men-suales.

Todos los días, excepto los lunes, funciones por la tarde, desde las cinco. SALON DE ACTUALIDADES.—Monólogos y coplets españoles por Pilar Colen.—La escultural Romani.—Las cancionetas españolas Monterde y Sanja.—Las bellísimas bailarinas María Reina, Pilar Olivares y Julia Esmeralda.—Gran timo órico: El famoso Mochuelo.—El guitarrista Paco Reina.—Saegre torero.—La Cancioneta en colores por el Cinematógrafo.—Función por tarde y noche. Entrada, 25 céntimos.

—He ahí una noble frase, Wohlfart, y quiero crear también un noble pensamiento. Os diré francamente que estoy aún resentido porque nos habéis abandonado. Yo os conocía como un hombre de cierta edad puede conocer a otro más joven. Os habéis formado a mis ojos en mi escritorio; podía contar con la pureza de vuestros sentimientos; sabía que no había en vuestro corazón ningún sentimiento que no fuese honrado. Ahora, mi querido Wohlfart, os habéis hecho un extraño para mí. Perdonadme que os hable de este modo. Un deseo impetuoso os ha hecho contraer relaciones que, según todo lo que he sabido, no podían menos de obrar de una manera funesta. Os habéis encargado de la administración de una fortuna arruinada, en un país donde las conciencias son más anchas que en el nuestro, y donde están menos sólidamente establecidas las relaciones de sociedad. Habéis sido el confidente de un hombre que ha hecho bancarreta, que puede haber conservado ciertas cualidades galantes, pero que en sus malos negocios con hombres sin conciencia ha perdido lo que en mi casa se llama honor.

comercial, que desgraciadamente pasa entre muchos de nuestros cofrades por pedantería, ignoro si vos la habéis conservado intacta. Si en esta hora en que os vuelvo a ver después de una larga separación, puedo dudar de ello, y si me veo obligado a decirlo, debéis pensar cuán penosa me debe ser esta entrevista. Antonio se puso blanco como el pañuelo que tenía en la mano, y sus labios temblaron cuando respondió: —¡Basta, señor Schröter! Me decís en este momento todo lo que puede decirse de más amargo a un hombre; lo que me prueba que he hecho mal en poner los pies en vuestra casa. Sí, tenéis razón, durante el transcurso del año que he pasado lejos de vos, he tenido el sentimiento de ver en torno mío el peligro de que habláis. Lo que pesaba sobre mí como la mayor desgracia, era la convicción de que los negocios, en los cuales yo me interesaba, no me permitían respetar al hombre a quien había consagrado mi actividad. Pero puedo responder con no menos orgullo que vos, que la pureza del hombre que lucha con angustia contra la tentación, no tiene precio; y si yo he salvado alguna cosa en un año lleno de contrariedades y de amarguras, es precisamente el orgullo de haber sufrido una prueba semejante, y no obrar yo como un niño por instinto y por costumbre, sino como un hombre, con arreglo a mis principios. Yo he ganado en este año una seguridad que no tenía otras veces; y como he aprendido a respetarme a mí mismo, os digo ahora que no comprendo vuestra duda, pero que después que la habéis expresado, considero roto el lazo que hasta en el extranjero me ligaba a vos y a vuestra familia. Yo salgo de vuestra casa para no volver a entrar en ella. Adios, señor Schröter.

mo aire de la infancia que aquella había oteado otras veces en su sillón a la niña Sabina. De pronto, un hombre embozado se deslizó por el vestíbulo. Balbus, que manda ahora en el círculo de la gran balanza, está en el almacén abierto; mira furtivamente al que pasa, y se dice con sorpresa: «Ese se parece un poco a Antonio.» Los mozos del almacén cierran una caja; él de más edad se vuelve casualmente; se detiene un instante en su trabajo, y exclama: «Casi diría que es el Sr. Wohlfart.» En el fondo del patio se oyó saltar y ladrar un perro, y Plutón corrió fuera de sí a acercarse a los mozos; agitada su cola, gruñía, lamía sus manos y contaba a su manera toda la historia. Pero los mozos del almacén tampoco sabían nada. De repente se abrió la puerta de Sabina. —¡Sois vos, Francisco?—preguntó Sabina con voz entrecortada. Nadie respondió. Ella se volvió y dirigió una mirada curiosa e inquieta sobre el rostro de un hombre colocado en la puerta. Su mano temblaba, así el respaldo de la silla y se apoyó en él para sostenerse; él corrió a ella, y en un movimiento apasionado, sin saber lo que hacía, se arrojó cerca de la silla en que estaba apoyada Sabina e imprimió sus labios en la mano de la joven. Era Antonio. Ambos enmudecieron. Sabina miraba a Antonio, arrodillado ante ella, como una dulce aparición. Puso ligeramente su mano sobre el hombro del joven, y todo continuó brillando y vibrando en la habitación. La lámpara esparcía su reflejo sobre los dos hijos de la casa de comercio, y el retrato de la madre de familia contemplaba con satisfacción aquel grupo. No le preguntó por qué volvía y si estaba libre del encanto que le había

arrastrado. Al ver a Antonio arrodillado a sus pies, al contemplar su fresca mirada, que llena de iniquidad y de ternura buscaba la suya, comprendió que volvía a la casa, al lado de su hermano y al lado de ella. —Habéis estado mucho tiempo en el extranjero—dijo con voz de queja, pero con una sonrisa de felicidad. —Siempre he permanecido aquí—exclamó Antonio con fuego.—En el momento en que daba un adiós a estos muros, sabía que abandonaba todo aquello que es para mí la paz y la felicidad. Ahora un deseo irresistible me arrastra a veces; es necesario que yo os diga todo lo que pasa por mí. Yo os he venerado como a una imagen sagrada, mientras he vivido a vuestro lado. Lejos de vos vivía en mi pensamiento bajo vuestra égida. Ese pensamiento me ha protegido en la soledad, en una vida agitada en medio de grandes tentaciones. Vos os habéis interpuesto para mi salvación entre otra persona y yo. Muchas veces he visto vuestros ojos fijos sobre los míos, cuando os he pedido auxilio contra mí mismo; vuestra mano se ha levantado muchas veces para hacerme una señal y precaverme contra el peligro que me amenazaba. Si yo no me he perdido, a vos, Sabina, os lo debo. Y volvió a inclinarse sobre la mano de Sabina, que le retuvo y le dijo a media voz: —Amigo mío, mi querido amigo, ambos hemos experimentado la misma suerte; ambos hemos soñado y ambos hemos luchado, y gracias a vuestra firmeza, hemos triunfado los dos. ¡Cuánto debéis haber sufrido, amigo mío! —No,—exclamó Antonio.—No hemos sentido la misma pena. Yo os vi y os adoré en el tiempo en que con una apacible firmeza teníais gran confianza en vos misma. Como hombre débil, yo no podía

Exposición Fabril y Artística:

40, CALLE DE ALCALA, 40 MADRID

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Sucursal

18, CALLE DE LA MONTERA, 18 MADRID

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

CINCUENTA AÑOS de uso general

LA SALUD A DOMICILIO. LA MARGARITA EN LOECHES CON GRANDES resultados siempre

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.—Gran remedio contra las distintas formas del dengue con que esta dolencia se presenta.—Es preservativa de la tisis y difteria, usada con frecuencia.—Tomar todos los días una cucharada.
Depósito central: Jardines, 15, bajos.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún muy superior a las similares.—Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas, y su gran caudal de agua de que carecen las demás aguas, le permite tener abierto un gran establecimiento de baños, del 15 de Junio al 15 de Septiembre.—Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis.—Venta en todas las principales farmacias y droguerías de España y extranjero.

LOS QUE TENGAN TOS

por fuerte y crónica que sea, tomen las PASTILLAS PECTORALES del Dr. Andreu de Barcelona, y hallarán un prodigioso alivio, tan rápido y seguro, que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.—Pídanse en las farmacias.
Si tienen también ASMA ó SOFOCACION, usen los Cigarrillos Balsámicos y los Fajecoles Azoados del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.—Véase el libro-prospecto que se da gratis.

ABONOS ANIMALES

Recomendamos a los señores agricultores los abonos de nuestra producción por resultar los mejores y de mas seguros resultados para toda clase de cultivos.

Podemos a su disposición abonos adecuados para cada simiente y para todos TERRENOS, con solo tener una muestra homogénea de la tierra en que se hayan de desparmar.

Garantizamos por análisis la pureza y riqueza de nuestros abonos; cuyos resultados han de ser siempre superiores a los que no se componen mas que de materias minerales, que no dan mas que una vegetación ficticia, esquilmando la tierra, por lo cual es necesario a los pocos años el empleo de las basuras de cuadra, para suavizarlas nuevamente. Remitimos precio é instrucciones a quien los pida.

Calle de Peñayo, núm. 70 dupdo., pral.

REPRESENTACION EN MADRID

G. PEREZ Y COMPAÑIA

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades médicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS. Exíjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas. SOE LAYON, P. LEBEAULT, CH. S. Rue Bourg-VAbbe, PARIS.

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran fábrica de JABONES comunes y finos perfumados. Especialidad en aguas de tocador KAWANEA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MUSTANA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PIERDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

132.ª lotería del ducado de Braunschweig

Bajo garantía del Gobierno del Estado.

Consta de 100.000 billetes con 50.000 premios y un premio extraordinario, ascendiendo en junto a 10.355.000 marcos, que se sortearán en seis sorteos y se pagarán inmediatamente.

SORTEO en 13 y 14 de Enero 1922

El premio mayor en caso más feliz 500.000 marcos

Los premios son como sigue:

Premios	Meas	Premios	Meas
1 p. m.	de 500.000	2 premios	12.000
1 p. extr.	» 300.000	13 »	10.000
1 premio	» 200.000	2 »	8.000
1 »	» 100.000	3 »	6.000
1 »	» 70.000	34 »	5.000
2 »	» 60.000	» 4.000	»
2 »	» 50.000	109 »	3.000
2 »	» 40.000	162 »	2.000
1 »	» 30.000	623 »	1.000
4 »	» 20.000	434 »	500
1 »	» 15.000	100 »	300

etc., etc.

Las ventajas son grandes, pues de cada dos billetes, uno debe salir premiado.

El Estado garantiza el pronto pago, aun cuando sea a puntos lejanos.

El primer sorteo tendrá lugar irrevocablemente en 13 y 14 Enero 1922, y el sorteo final en 3 Junio 1922.

Cada comprador recibirá el plan oficial de la lotería y la lista oficial de los premios.

Únicamente los billetes originales con el escudo del Estado y la firma de las autoridades del Gobierno son válidos a los precios oficiales siguientes:

Marcos 144 por 1 billete original entero

» 72 » 1 medio billete original

» 36 » 1 cuarto de »

» 18 » 1 octavo de »

Incluidos los gastos del lotero y timbre del Estado.

Después de recibido el pedo, con el importe, se mandará el billete original para el primer sorteo, directamente al interesado, bajo sobre cerrado. Las remesas de fondos pueden hacerse por Giro Mútuo ó bien en los puntos donde esto sea imposible, por Billetes de Banco ó cheques sobre Bancos europeos; pequeñas cantidades también se aceptarían en sellos de Correo.

Puede uno dirigirse con toda confianza a la casa del lotero principal

L. GUTKIND

autorizado por el Gobierno desde el año 1925, en BRAUNSCHWEIG (Alemania)

PROFESOR de primera y segunda enseñanza en su casa y a domicilio.—Argemola, 2, 4.ª izda.

LAVILLE GOTA

Reumatismos

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Acción pronta y segura en todos los periodos del acceso. F. COMAR & HNO. 28, Rue Saint-Clair, PARIS. VENTA POR MENOR, EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 25, rue d'Argout

NEGRO VEGETAL

Esta Tintura es, sin contestación, la mejor, la más eficaz y la más inofensiva.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Compañía social. MADRID, CALLE DE OLIZAGA, NUM. 1 (Paseo de Recoletos)

GARANTIAS

Capital social efectivo.... Pesetas 12.000.000
Primas y reservas..... 45.595.510
TOTAL..... 57.595.510

22 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida. En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las Detales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos ó primas rescatadas que cualquier otra Compañía.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS

1.ª MAYOR. 1.ª

Tarifa B.

SERVICIO PUBLICO

Las personas que abonen pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos.

conforme a la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 0,15

— cada cinco palabras más ó fracción..... — 0,11

— una conferencia de tres minutos ó fracción..... — 0,15

— cada copia suplementaria de despachos múltiples..... — 0,11

SERVICIO DE ABONADOS (1)

(1) Para tener derecho a este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Central.

Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda de 30 palabras..... Ptas. 0,12

— cada 30 palabras más ó fracción..... — 0,12

SERPENTINAS CONFETTI

PIDASE TARIFA

Oficina de la Fábrica COLMENARES, 3 MADRID

Alambres y cordones aislados, artículos de contorno, guatapercha Perelli y C.ª, Milan. Domestico social y fabrica en Milan, con sucursal para la construcción de cables submarinos y cables de cables submarinos, especialmente los que se utilizan para instalaciones de alumbrado, eléctrico por alta y baja tensión, telegrafía, telefonía y en general para todas las aplicaciones de la electricidad.

Severin Senator

Rhein S. W. 13 Wilhelmstrasse 10 (Alemania)

Fábrica de electricidad. Construcción, suministro e instalación de máquinas para alumbrado, transmisión de fuerza eléctrica, aparatos de telefonía y telegrafía, aparatos de todas las clases para medir y registrar fabricación de cables, especialmente en lámparas de incandescencia, aparatos para alumbrado de todas clases, máquinas de vapor, encendedores eléctricos, resistores, etc. etc. Se envían a todas partes del mundo ingenieros, montadores, etc. calculando económicamente los gastos ó según convenio. Dirección telegráfica, Severin Senator, Berlin.

Enfermedades nerviosas

Curación cierta por el Dr. Henry Miro. Se envía folio muy interesante a quien lo solicite de Henry Miro, en Pont-Saint-Espirit (Francia).

dominar mis deseos. ¿Quién sabe lo que hubiera sido de mí, si vuestro recuerdo no hubiera venido siempre en mi alma? Lejos de vos, el poder que ejercéis sobre mí ha ido siempre en aumento, y sólo pensando en vos me he conservado libre.

—¿Y cómo sabéis vos que no ha pasado lo mismo por mí?—preguntó Sabina con una mirada alectuosa.

—¡Sabina!—exclamó Antonio como arrastrado á pesar suyo.

—¡Sí!—exclamó ella.—¡Ah! en vuestras facciones encuentro también las huellas de esa época. Nosotros hemos oído hablar de vuestras hazañas, aunque en el transcurso de un año no hayáis tenido para nosotros mas que algunas frases de cumplimiento.

—¿Podía yo hacer otra cosa?—interrumpió Antonio con fuego.

Sabina hizo una señal de asentimiento.

—¿Con qué impaciencia esperaba yo las noticias que nos llegaban por medio de vuestros confidentes, cuando, en la seguridad de este recinto, pensaba en el amigo espuesto á toda clase de ataques en medio de enemigos encarnizados! ¡Wohlfart! ¡Wohlfart! soy muy dichosa al volveros á ver.

—Otro se ha encargado de la propiedad y del cuidado de proteger á los desgraciados.—dijo Antonio.

—Es necesario dar gracias á la Providencia.—dijo Sabina mirando con la expresión de una pura dicha al amigo que había regresado.

Es la vida uniforme de la casa, la joven había alimentado, durante algunos años, un afecto profundo por Antonio. Cuando se encontró lejos de él, comprendió que le amaba. Había concentrado de nuevo en el silencio su dolor, y en la vida regular de la casa ni su amor ni su resignación se habían manifestado. Apenas hizo tracción por un solo movimiento ni por una sola pa-

labra á lo que pasaba en su alma; como conviene á la hija de una casa de comercio, donde el deber y haber de los hombres está inscrito con una fría exactitud, en el libro de cuentas. En el placer de volver á ver al amigo de su corazón, el amor largo tiempo comprimido se había manifestado á pesar suyo. Estaba radiante de alegría ante Antonio; no pensaba mas que en la dicha de volverle á ver, y en su júbilo no se apercebía de que sobre las pálidas facciones de Antonio se pintaba un recuerdo de otro sentimiento.

El la ha encontrado, pero va á perderla para siempre.

Sabina, asiendo aun su mano, le arrastraba por la galería de cristales y el vestíbulo, hasta el gabinete de su hermano.

—¿Que haces, Sabina? La casa donde tú te has criado es buena; pero en ella en todo se procede de una manera fría y prosaica; se propone y se rehusa en términos cortos y precisos. ¡Esta casa es al mismo tiempo orgullosa y severa! Tú deberías haber pensado en eso! Tú amigo no debe esperar que se le reciba con ternura.

Hé aquí lo que temía Sabina, y vaciló un instante antes de abrir la puerta; pero cediendo á un movimiento irresistible, y llevando siempre á Antonio por la mano, le hizo pasar el umbral, y con el rostro radiante, gritó á su hermano:

—¡Míralo, vuelve con nosotros.

El negociante se levantó del sillón, pero se detuvo delante de la mesa, y lo primero que dijo, con un semblante glacial y tono de mado, fueron estas palabras:

—¡Soldad la mano de mi hermana, señor Wohlfart!

Sabina retrocedió; Antonio se encontró en medio del gabinete y miró al negociante con emoción.

El señor Schröter había envejecido en un año; sus cabellos habían canecido y su rostro tenía más arrugas.

Debía haber sostenido una gran lucha, para cambiar así.

—Si he entrado aquí, á riesgo de provocar vuestro enojo—dijo Antonio—esto debe mostraros cuánto he deseado volveros á ver á vos y á vuestra casa. Si os he disgustado en otra ocasión, no me hagais sentir ahora vuestro descontento.

El negociante se dirigió á su hermano.

—Déjanos, Sabina; lo que tengo que decir al Sr. Wohlfart, desee decirselo sin testigos.

Sabina se colocó muy erguida delante de su hermano, sin pronunciar una sola palabra, sin dejarse intimidar por el fruncimiento de cejas, y fijó sobre él una mirada tranquila pero resuelta; después salió de la habitación. El negociante la siguió con una mirada sombría, y volviéndose á Antonio, le preguntó:

—¿Qué es lo que os trae en medio de nosotros, Wohlfart? ¿No habéis encontrado en el castillo lo que soñaba vuestra joven y ardiente imaginación, y venís ahora á la casa de un plebeyo á buscar una dicha que no podáis satisfacer otras veces vuestras pretensiones? He sabido que vuestro amigo Pink se ha establecido en casa del barón de Rothsattel. Os ha enviado con nosotros porque le estorbáis allí?

La frente de Antonio se oscureció.

—Yo no me presento ante vos como un aventurero que busca fortuna. Vos sois injusto expresando tal sospecha, y no me conviene tolerarla. Hubo un tiempo en que me juzgábais con más benevolencia, y en ese tiempo pensaba yo al venir á veros. En ese tiempo pienso ahora también para perdonaros vuestras palabras injuriosas.

—Vos me habéis dicho otras veces—continuó el negociante—que en esta casa os considerábais como en vuestra patria y en vuestra familia. Y vos teniais aquí

una casa, Wohlfart, tanto en el escritorio como en nuestros corazones. Cediendo á un impulso exterior, nos habéis abandonado, y nosotros, añigidos y con el corazón despedazado, nos hemos visto obligados á abandonaros también. ¿Para qué volvéis? Vos no podríais ser un extraño para nosotros, porque nosotros os hemos amado, y yo os estoy personalmente muy obligado. Vos no podéis ser el antiguo amigo que érais para nosotros, porque vos habéis roto con violencia el lazo que nos unía.

En el momento en que yo menos lo esperaba, me habéis recordado que no eran simples relaciones de comercio las que os unían á mi escritorio. ¿Qué deseáis ahora? ¿Queréis de nuevo una plaza en mi casa, ó queréis, según parece, algo más?

—Yo no quiero nada—exclamó Antonio vivamente afectado.—más que reconciliarme con vos. Yo no quiero una plaza en vuestro escritorio ni ninguna otra cosa. En el momento de abandonar la propiedad del barón, yo había determinado que mi primera visita sería para vuestra casa, y que la segunda sería para ir á buscar una plaza en otra parte.

Cualesquiera que sean las pérdidas que haya podido experimentar en este año, no he perdido aún la estimación de mí mismo. Yo sé que no puedo permanecer aquí, lo he comprendido en el extranjero siempre que pensaba en esta casa. Después que he visto á ver estas paredes y que he visto otra vez á vuestra hermana, he comprendido que no puedo quedarme aquí sin obrar mal.

El negociante se aproximó á la ventana y miró en el silencio de la noche. Cuando volvió, la dureza de su rostro había desaparecido; examinó á Antonio con semblante escudriñador, y dijo por último:

—Vos me habéis dicho otras veces—continuó el negociante—que en esta casa os considerábais como en vuestra patria y en vuestra familia. Y vos teniais aquí una casa, Wohlfart, tanto en el escritorio como en nuestros corazones. Cediendo á un impulso exterior, nos habéis abandonado, y nosotros, añigidos y con el corazón despedazado, nos hemos visto obligados á abandonaros también. ¿Para qué volvéis? Vos no podríais ser un extraño para nosotros, porque nosotros os hemos amado, y yo os estoy personalmente muy obligado. Vos no podéis ser el antiguo amigo que érais para nosotros, porque vos habéis roto con violencia el lazo que nos unía.

En el momento en que yo menos lo esperaba, me habéis recordado que no eran simples relaciones de comercio las que os unían á mi escritorio. ¿Qué deseáis ahora? ¿Queréis de nuevo una plaza en mi casa, ó queréis, según parece, algo más?

—Yo no quiero nada—exclamó Antonio vivamente afectado.—más que reconciliarme con vos. Yo no quiero una plaza en vuestro escritorio ni ninguna otra cosa. En el momento de abandonar la propiedad del barón, yo había determinado que mi primera visita sería para vuestra casa, y que la segunda sería para ir á buscar una plaza en otra parte.

Cualesquiera que sean las pérdidas que haya podido experimentar en este año, no he perdido aún la estimación de mí mismo. Yo sé que no puedo permanecer aquí, lo he comprendido en el extranjero siempre que pensaba en esta casa. Después que he visto á ver estas paredes y que he visto otra vez á vuestra hermana, he comprendido que no puedo quedarme aquí sin obrar mal.

El negociante se aproximó á la ventana y miró en el silencio de la noche. Cuando volvió, la dureza de su rostro había desaparecido; examinó á Antonio con semblante escudriñador, y dijo por último: